

中国人民解放军某机步营原营长陈红军——

铁拳尖兵永驻喀喇昆仑

本报记者 李龙伊 刘博通

巍巍喀喇昆仑，座座雪峰耸峙。这里是祖国的西部边陲，也是守卫和平安宁的一线。在位于喀喇昆仑的中国人民解放军某机步营营区门口，矗立着一座由原营长陈红军和战士们亲手制作的雕塑，这座雕塑由拳头和战车组成，象征着“铁拳”永远守护在这片雪域高原。陈红军（右图，何生拍摄，新华社发），新时代革命军人的杰出代表，中国人民解放军某机步营原营长，坚守高原边防10年，带领官兵完成各种急难险重任务。2020年6月，陈红军率队前往一线执行紧急支援任务，在同外军战斗中英勇作战、誓死不屈，为捍卫祖国领土主权、维护国家核心利益壮烈牺牲。陈红军被中共中央授予“七一勋章”，被中央军委追授“卫国戍边英雄”荣誉称号。



言，激励着官兵们奋勇前行。

“营长，我还想做您手下的兵”

陈红军从北京师范大学毕业后，原本已通过了公安特警的招录考试，可听说要征兵，他毅然参军入伍。从条件优越的城市，跋涉3600多公里，奔赴清苦高寒的西陲边关，他干的就是10年。从排长、连长再到作训股长、机步营营长，在战士的心中，陈红军一直是一名“老大哥”。野外驻训开饭时，他总是排在队尾最后一个打饭；日常巡逻中，他与战士们同住地窝子、同爬执勤点、同吃大锅菜、同站深夜哨；组织训练时，他亲自示范、手把手帮带基础薄弱的战士；每次蹚河时，为了防止战友摔倒，陈红军会先下河亲自试水深，哪里路好走就会给战友标记起来。

在一次执行任务的过程中，由于时间太晚，陈红军组织官兵就地休整。夜里，义务兵及有高原反应的官兵住进了运输车大厢，陈红军则带着干部骨干在空地上支起帐篷打地铺。

生活中团结友爱，而在工作中，陈红军总是身先士卒、带头冲锋。在他的卧室里，有一个装满训练教材的铁皮箱。每次查完岗后，陈红军都会在屋内查阅训练资料，直到深夜。

为了让部队能在高原站得住、打得赢，争当“昆仑铁拳”，陈红军带领全营下定决心全心备战，无论是共同课目还是专业训练，他总是和战士们一起铆在训练场上。每天早上操课时，陈红军就带着战友们一起练战术、瞄枪，并在石头地上示范出枪、卧倒、卧姿装退子弹。

依是这次战斗以少胜多的关键所在。翻开陈红军看过的一本书，一段被标注的话格外醒目：“党把自己放在什么岗位上，就要在什么岗位上建功立业。”巍巍喀喇昆仑山，就是陈红军建功立业的地方。这里平均海拔数千米，年平均气温低至零下30摄氏度，是生命禁区中的禁区。有人说，选择这片高原，是既需要理想、更需要勇气的。从军十余载，历经风与雪的洗礼、生与死的考验，陈红军用生命践行了自己对党和国家的铮铮誓言。壮美的牺牲彰显忠诚的底色，陈红军为捍卫祖国领土，战斗至生命的最后一刻，精神可歌可泣、壮举动人心魄。他用生命践行的“铁拳尖兵忠诚守防、祖国山河寸土不让”誓

“祖国山河寸土不让”

2020年6月，有关外军公然违背与我方达成的共识，越线搭设帐篷。按照处理边境事件的惯例和双方之前达成的约定，某边防团团长祁发宝本着谈判解决问题的诚意，仅带几名官兵，蹚过齐腰深的河水前出交涉。交涉过程中，对方无视我方诚意，早有预谋地潜藏、调动大量兵力，企图凭借人多势众迫使我方退让。

赶到对峙点增援的陈红军，在得知团长祁发宝被困的消息后，带人冲入人群营救，冒着敌人的“石头雨”“棍棒阵”，奋不顾身、英勇战斗，成功营救出祁发宝，而他自己却再也没有出来。

团长顶在最前面阻挡外军，营长救团长、战士救营长、班长救战士。回顾那场战斗，一名指挥员动情地说，我官兵上下同欲、生死相

平时战友情深同甘共苦，战时一往无前同生共死。谈到陈红军，官兵们都说：“营长，我还想做您手下的兵！”

“你以后要以他为榜样”

“没能来得及跟他好好道个别。”说起陈红军，妻子肖散文的眼眶早已湿润。

陈红军几乎把全部心思精力投入到营队建设和执行任务中，对妻子、对家人的牵挂只能深深藏在心底。平时只有在工作之余，陈红军才能通过视频与家人们说上几句话。

虽相隔万水千山，陈红军却总会在不经意间给肖散文特殊的惊喜。每年肖散文过生日，陈红军都会在网上买花、订蛋糕给她送去温暖祝福，陈红军还清楚地记得他们认识的天数，每个月里给肖散文写去情书。

在艰苦的边防生活中，陈红军格外珍惜家人的礼物，即便只是一封信、一张照片。每当陈红军过生日的时候，肖散文都会写一张祝福卡片寄给他，而陈红军则会用胶布密封起来，小心收藏、反复品味。

2020年10月25日，陈红军的儿子出生了，这天是中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日。而这一切，陈红军再也看不到了。“墙上挂的照片里的人，就是你爸爸。你爸爸叫陈红军，是个解放军，你以后要以他为榜样……”陈红军的妈妈经常对宝宝念叨，长大后也要成为一名英雄。

英雄勇敢无畏，只因责任在肩。一线官兵常说，我们身后就是祖国，当国家受到侵犯时，义无反顾、冲锋向前。陈红军血洒边疆一年之际，战友们再次来到烈士们的牺牲地，加勒万河谷崖壁上“大好河山，寸土不让”的誓言越发醒目，年轻的边防战士依然像陈红军那样扎根在这里，以自己的血肉之躯，永远守卫着祖国的边防线，只因心中那团永不熄灭的火焰——

清澈的爱，只为中国。大好河山，寸土不让！

奋斗百年路 启航新征程 “七一勋章”获得者

始终同人民想在一起、干在一起

吕晓勤

梳理百年党史让人留下深刻印象：一个主题贯穿全程，那就是实现中华民族伟大复兴；一个关系牢不可破，那就是党与人民休戚与共、生死相依；一个宗旨始终不渝，那就是全心全意为人民服务。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记指出“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心”，强调“必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”。走过苦难辉煌的过去，对人民的深厚感情，早已融入中国共产党的精神血脉之中。向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进，只有坚持人民立场、人民至上，践行以人民为中心的发展思想，才能不断创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

中国共产党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。“半条被子”故事主人公徐解秀老人说，什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。风雨来袭时，党员干部总是把人民放在心中最高位置，中国共产党始终是中国人民最可靠的主心骨。习近平总书记强调：“初心易得，始终难守。”用历史映照现实、远观未来，必须“牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力，努力为党和人民争取更大光荣！”

站在百年历史新起点，“为了人民生活得更加幸福，我们再接再厉”的呼唤更为强烈。“十四五”规划和2035年远景目标纲要要设定的20项指标中，有7个是民生福祉类，占比超过1/3，为历次五年规划中最高，覆盖就业、收入、教育、医疗、养老、托育等民生领域。踏上新征程，要以有效举措落实以人民为中心的发展思想，把造福人民的职责落实好、体现好，在办好一件件老百姓操心事、烦心事中提升群众获得感、幸福感、安全感。

人民群众心中有杆秤，谁真正把人民群众放心上，人民群众就会把谁放在心里。为了红军能够安全渡河，贵州黎平少寨村民自发卸下家里门板做桥面；福建东山群众“先祭谷公，后祭祖宗”，缅怀把荒岛变宝岛的县委书记谷文昌；陕西米脂县沙家店镇李站村数十户村民，联名请求县里挽留为民办实事的第一书记……爱人者，人恒爱之；敬民者，民恒敬之。历史和人民选择了中国共产党，任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图，都是绝不会得逞的！

站在百年历史新起点，“把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来”的要求更显迫切。开凿红旗渠、绿化塞罕坝、创设深圳特区、发展闽宁镇、建设雄安新区……回望峥嵘岁月，壮丽史诗由党带领人民书写，奋斗凯歌由党带领人民奏响。事实充分证明，人民是真正的英雄，在中国这么一个有着14亿多人口的国家，每个人出一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴力量，每个人做成一件事、干好一件工作，党和国家事业就能向前推进一步。

“七一勋章”获得者张桂梅扎根贫困地区40余年，帮助1800多名贫困山区女孩圆梦大学，在讲述她一路走来的信念和坚守时说：“有人问我，为什么做这些？其中有我对这片土地的感情，更多的则是一名共产党员的初心和使命。”民生连着民心，民心连着党心，人民在共产党人心中重若千钧。站稳人民立场，坚持人民情怀，全心全意为人民服务，党就一定能够带领人民，接续奋斗、苦干实干，汇聚同心筑梦合力，绘就更美好更壮丽的时代画卷。

福建省永安市洪田镇

生态资源好 林改气象新

本报记者 颜珂

伏天的闽中大山里热浪逼人。福建省永安市洪田镇党委书记涂述灵一行入村调研，琢磨的却是怎么给林改工作再“升升温”。

洪田镇是林改先锋。当年，福建率先开展集体林权制度改革，把家庭联产承包责任制从山下推到山上，洪田镇洪田村就是头一批“弄潮儿”。可“山定权、树定根、人定心”后，如何实现既“绿”又“富”呢？

工业底子薄一些，可生态资源好啊，森林覆盖率达86.54%，竹林面积更在永安各乡镇里排第一。履新不足两个月的涂述灵，对镇情心里有谱：“这些天反复学习领会习近平总书记‘七一’重要讲话精神，对‘坚持人与自然和谐共生，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽’这句话印象格外深。洪田镇的未来，就得‘绿’‘富’共赢，就得向改革要动力。”

马洪村，是涂述灵调研的第一站。村党支部书记蓝光椿引路，走进一片天然林，“这片天然林是村里一户人家承包起来的，不想遇上政策变化，天然林全面禁采。”蓝光椿介绍，“要不是有了好政策，这片林子还是‘悬而未决’。”

蓝光椿说的好政策，是永安去年的一个探索。被承包过的天然林不能砍，但每年有补偿收益，永安农商行、林业局、乡镇政府、村级组织四方签订合作协议，以村集体为主体，将生态公益林或天然林补偿收益权作为质押，申请中长期贷款，专项用于回购这类天然林。

首笔贷款就落在马洪村。“村里还款有压力吗？”涂述灵问。

“压力还是有的。利率能不能再低点？或者财政能不能贴息？”蓝光椿实话实说。

“政策仍在试点，镇里会跟大家一起想办法。从长远来看，林子保住了，矛盾解决了，回购的天然林，补偿标准会逐步提高，村集体就能长期、持续稳定增收。”涂述灵说。

调研第二站，是湍石村。“听说村里开始‘卖空气’，特意来看看。”一见村党支部书记吴汝声，涂述灵就开门见山。

从2019年开始，永安整合全市竹林资源，开发竹林经营碳汇项目。湍石是毛竹大村，有1.7万多亩竹林纳入其中。如果经营得当，每亩竹林预计可增加碳汇储量0.3吨；按每吨20块钱销售，一年下来就能增收不少。“经营不影响，投入不增加，就能多一块收入。这样的好事，越多越好！”吴汝声说。

“关键还得把竹林经营好。”涂述灵说，“加强竹林抚育和灾害防护，科学采伐，可持续经营。竹子长得越好，收益越高。”

“您放心，如今村民拿竹子当宝贝呢，打心里认‘绿水青山就是金山银山’理念。”吴汝声说。

离开湍石村，车子又钻进大山。蓝天如洗，长烟一空，眼前满是绿色，愈显生机勃勃。

王勇在河南和安徽检查指导防汛工作时强调 以更加扎实工作全力确保安全度汛

新华社合肥7月18日电 国务委员、国家防总总指挥王勇近日在河南、安徽检查指导防汛工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和关于防汛减灾工作的重要指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，时刻将保证人民生命安全放在首位，进一步加强统筹协调、压实责任措施，毫不松懈做好防汛减灾各项工作。当前正值“七下八上”防汛关键期。15日至17日，王勇先后来到河

南郑州、开封和安徽合肥、蚌埠等地，冒雨查看黄河、淮河和巢湖流域沿岸险工险段和水利枢纽，仔细检查堤防建设、河道整治和险情抢险进展，详细了解水库运行和城市排涝工作情况。他指出，黄淮和巢湖流域历来水旱灾害风险高、防御难度大，必须始终绷紧安全这根弦，加强雨情汛情监测研判和预报预警，严格落实汛期值班值守制度，持续排查整治各类风险隐患，提前做好预案，队伍、物资和蓄滞洪区运用准备，及时组织开展抢险

救援，严防局地暴雨洪水和旱涝急转，尽最大努力严防发生人员伤亡和降低灾害损失。

王勇强调，要针对各流域不同特点，强化统一指挥和统筹协调，做到上下游协调、左右岸兼顾、干支流配合，切实提高防汛减灾工作精准性有效性。黄河流域河势多变、含沙量大，要坚持上拦下排、两岸分滞，优化水库群联合调度，加强险工险段特别是中小水库、淤地坝巡查排险，细化滩区、库区、蓄滞洪区群众转移避险方案。淮河中下游和巢湖流域行洪能力不足，要处理好蓄与泄、洪与涝的关系，严控水库湖泊汛限水位，做好提前预泄预降，充分发挥水利工程拦洪削峰错峰作用，全力确保安全度汛。



香港各界：美方霸权行径不会动摇香港社会贯彻“一国两制”的决心

新华社香港7月18日电（记者刘明洋）对于美国政府日前对香港中联办官员实施所谓制裁，并无端抹黑香港营商环境，香港主要政团和社会各界表示强烈愤慨。他们认为，香港国安法的积极正面作用是有目共睹的，美方蛮横无理的行径，只会令包括香港同胞在内的全中国人民维护国家安全的意志更加坚定，丝毫不会动摇香港社会对于贯彻“一国两制”方针的决心与信心。香港民建联发表声明表示，香港中联办各级官员一直严格按照宪法、基本法规定和中央的工作方针，尽职尽责，致力维护香港繁荣稳定，促进“一国两制”事业发展，赢得香港社会各界支持。声明指出，香港国安法生效后，香港社会迅速从暴乱状态中平静下来，社会安宁、人民生命财产安全再次得到有效保障，经济活动也逐渐从社会动荡及疫情低谷中恢复起来，充分说明美国政府在港美企发出所谓“商业警告”根本不符合国际投资者和本地市民的亲身经历及行动示范。

香港各界：美方霸权行径不会动摇香港社会贯彻“一国两制”的决心

香港工联会发表声明谴责美国无理、蛮横、可耻的行径。声明指出，美国政府不断用各种借口来制裁中央及香港官员，不仅严重破坏国际法和国际关系基本准则，也是对中国人民维护国家利益的公然挑衅，不但不能动摇中央和香港官员维护国家主权、安全和发展利益的决心，反而会激发香港市民更坚定支持中央和特区政府反制美国霸权的斗志。香港新民党声明指出，美方发出所谓“商业警告”，目的是打击香港作为国际金融及营商中心的地位。美国政府的相关言论更惹起在港美商强烈不满，有美商指该行为实属疯狂，且毫无建设性。美方所谓制裁及警告不会

影响中央对港政策，只会伤害美商在港利益。香港各界社会团体也纷纷发声，谴责美方霸权行径。港区省级政协委员联谊会表示，美方的无理行动不可能阻挡香港国安法的落实及政治改革的推进，只会更加坚定中央政府和特区政府维护国家及香港利益的决心。香港国安法实施一年来，外国在港投资者迎来的是一个更安全、更稳定、更有保障的香港。所谓警告毫无事实依据，是对香港营商环境赤裸裸的政治抹黑。香港中华出入口商会表示，美方罔顾事实、无视法理，赤裸裸干预香港事务，抹黑香港营商环境，企图阻碍香港及国家的发展，其卑鄙图谋是不可能得逞的。美国此等横

行霸道的强盗行径，将激励爱国爱港民众更加无惧风浪、团结一心。

新界社团联合会认为，美国挥起制裁大棒，充分暴露了美国一些政客搞乱香港、破坏“一国两制”实践、遏制中国发展的政治目的。每一次制裁，召集的都是中国人民更加坚定维护国家安全的意志，只会令各界人士更深刻地看清美式霸权主义的邪恶面目，丝毫动摇不了贯彻“一国两制”方针的决心和信心。

香港中小型律师行业协会指出，制定香港国安法纯属中国内政，事实亦证明香港国安法的实施巩固了香港作为国际金融和商业中心的地位。美方此举是恶意损害香港国际商业枢纽声誉，粗暴干预中国内政，是明目张胆挑战法学的野蛮行为。香港法学会交流基金会日前去信美国驻港总领事馆，质疑美国政府违反《联合国宪章》和联合国有关决议，公然违反国际法，对此予以强烈谴责，并敦促美国政府立即撤销非法制裁。

近日，南方各地进入早稻收割、晚稻播种的农忙时节。江西省赣州市会昌县积极引导村民抢抓农时，确保早稻收割与晚稻播种两不误。

图为7月16日，会昌县大陂村水稻种植基地，村民在田间忙碌。（朱海鹏摄，影像中国）

奋斗百年路 启航新征程 牢记初心使命 争取更大光荣

